欠薪老板"跑路"获刑 公司房产拍卖偿债

金山法院强制执行助12位农民工拿回工资

66 □见习记者 董菁琳 法治报通讯员 徐永其

12 位外地来沪务工人员因公司欠薪拨打 12333 热线电话求助。可是,面对行政部门的处理决定,公司老板不仅拒付工人工资,还让人拖走机器设备,玩起"失踪"。

为了帮这些农民工追讨劳动报酬,让他们过一个踏实的春节,上海市金山区人民法院(以下简称"金山法院")强制执行,以拒不支付劳动报酬罪判处公司老板有期徒刑8个月,并拍卖了公司房产,最终为农民工讨回了应得的劳动报酬。

近日,当 12 位农民工拿到被拖欠的工资时,集体向法官深深鞠了一躬。

"

老板"金蝉脱壳"跑路逃债

老张 1992 年起就在上海浙森电气有限公司(以下简称"浙森公司")工作,和他一起在浙森公司工作的还有其他 10 余人。

2015年2月3日,金山区人力资源和社会保障局(简称"人保局")接到劳动者拨打的12333热线电话,反映浙森公司欠薪,遂立即开展调查。人保局查实了浙森公司在2013年9月至2015年2月期间无故拖欠了老张、李女士等12名劳动者的工资报酬共计24万余元。调查还发现,浙森公司已经停产,除门卫留守外无任何人。

对此行为,浙森公司的实际经营者刘某 某却以各种理由推诿,拒绝与职工联系, 拒不支付工人工资。人保局以短信等形式 多次通知他,刘某某仍然拒不配合解决问 题。

2015年3月30日,人保局依法作出行政处理决定书,限令浙森公司在收到该行政处理决定书之日起三日内支付老张、李女士等12名劳动者2013年9月至2015年2月期间的工资报酬共计24万余元。

然而,刘某某仍然拒不支付职工劳动报酬。不仅如此,在此期间,刘某某还叫人拖走公司的机器设备,并玩起了"失踪"。

浙森公司的债权人闻讯后纷纷到金山法院起诉。金山法院陆续受理了涉浙森公司 10多起相关案件,案件涉及买卖合同纠纷、 借款纠纷、劳动报酬纠纷等多种类型。

法院"亮剑"欠薪者获刑

2015 年 12 月 31 日,人保局向金山法院申请强制执行该局的行政处理决定,金山法院当天予以立案受理。

金山法院经审查后认为,申请人"人保局"作出的行政处理决定,认定事实清楚,适用法律、法规正确,符合法定权限,程序合法,该决定具有合法性,应当准予强制执行,遂依法作出行政裁定书,准予对人保局作出的行政处理决定强制执行。

劳动报酬案进入执行程序后,金山法院 执行局执行法官潘永华一直寻找解决的方 案。

可是,公司除了房产外没有任何可供执 行的财产。

为严厉打击恶意欠薪行为,人保局在案件调查取证过程中,注意收集刘某某恶意拖欠劳动报酬的证据线索,并依法将案件移送市公安局金山分局立案侦查。公安机关经过侦查后将刘某某抓获。

2016年1月29日,金山区人民检察院以刘某某涉嫌拒不支付劳动报酬罪,向金山法院提起公诉。2016年2月19日,金山法院公开开庭审理了此案。法庭上,被告人刘某某当庭承认了犯罪事实,并表示愿意尽快发放拖欠的工资报酬。然而,直到法官对刘某某拒不支付劳动报酬案宣判前,刘某某及其家属一直没有支付劳动者工资报酬。

最终,法院以拒不支付劳动报酬罪判处 刘某某有期徒刑8个月,并处罚金2万元。

被欠薪者集体向法官致谢

虽然公司实际经营人刘某某被判刑了,可是被欠薪者的利益又该如何保障呢?执行法官发现浙森公司名下除了其房产外,已无其他可供执行的财产。同时,该公司厂房所占土地是划拨土地,资产变现具有极大的困难。

涉案农民工的切身利益牵动着潘永华的 心,他积极组织协调、沟通,并多次接待当事 人以安抚他们的激动情绪。

经过和金山区规划和国有资源管理局不断地磋商,金山法院后对浙森公司的房产进行了价格评估,并最终依法启动拍卖程序。2017年底,浙森公司的房产以760余万元的价格成功拍卖成交。

2018年1月初,执行法官潘永华一一给老张等12名农民工致电,将法院将发放被拖欠工资款的好消息告诉他们。考虑到老张年事已高,潘永华特意叮嘱老张只需留下银行账号即可,法院将会第一时间把工资款打到他的账上。

2018年1月12日,金山法院举行了涉民生案件执行款的集中发放仪式,通过现金发放和银行卡转账双重形式,全额向12位职工发放工资款及逾期利息近25万元。案件得以全部执结。

"谢谢法官帮我们讨回血汗钱。"连夜从温州赶到金山法院的老张握着潘永华的手,不住地感谢,饱经沧桑的脸上洋溢出幸福的笑容。

老张告诉记者,除了他之外,其他人也都领到了被拖欠的工资,他们向法官频频表示感谢。最后,12位农民工集体向法官们深深鞠了一躬。

◆法官说法

为了保障务工人员权益不受侵害,切实维护劳动者合法权益,金山法院在每年春节前夕都开展涉民生案件专项审判执行活动,至今已坚持了14年。

金山法院执行局局长彭勇说,金山法院于2017年11月15日至2018年2月15日开展了以"增强群众获得感,携手共破执行难"为主题的第十四届涉民生案件专项审判执行活动,不断加强对企业欠薪和建筑工地欠薪的惩戒力度。

据悉,2018年1月12日的工资款集中

让农民工感受司法温暖

发放仪式上,金山法院共向两家企业员工 发放拖欠工资共计33万余元。除了浙森公 司外,同样情况的还有铰链公司,该企业 2017年因经营问题整体从金山搬往了浙 江,一大批职工的薪资被拖欠。

"对于被执行人的财产, 法院加大处置力度, 通过拍卖、变卖的途径, 把得到的执行款及时发放到工人手中。在这过程中, 我们做了很多工作, 从而保证了工人的工资可以及时到位。"彭勇介绍说。

据了解,金山法院在这次涉民生案件专

项活动中,针对拒不履行义务的被执行人拘 传30余次,司法拘留20人次,共发布失信"双 欠"企业名单24家,执结涉农民工工资、生命 权、健康权等民生案件309件,惠及群众400 余人,成功执结到位标的额近千万元。

金山法院院长孙军表示,农民工的愿望很简单,辛辛苦苦一整年,就是想拿着血汗钱回家过个暖心年。今后,金山法院将不断加大执行力度,最大限度保障涉民生案件中的农民工合法权益,让农民工在寒冷的冬天也能感受到司法的温暖。



为避付设计费 LOGO"改头换面"

法院"抽丝剥茧"认定"该付"

"

໒໒ □法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 周莹 顾亮

设计完成后上家不见了

2017年1月,亦亮公司、新美公司签订了一份广告设计合同,约定亦亮公司为新美公司进行名片、招牌等系列LOGO设计,设计稿包括图案及"×哈哈"文字,设计总价为1万元。根据合同,新美公司需在合同签订后付50%的预付款,并在设计完成后进行确认,同时支付50%的余款。

合同签订后,新美公司按约支付预付款,亦亮公司的设计师小许也一直积极和新美公司的宋经理进行邮件沟通。设计方案几经修改和完善,最终亦亮公司递交了三个备选设计稿,但这次邮件发送后,新美公司却未予回应,从此销声匿迹,不知所踪。

半年后,设计师小许逛街时意外发现公司附近新开了一家专卖酒水的商店,让小许意外的是,这家商店的招牌与此前他为新美公司设计的方案之一高度雷同!小许起了疑

心,于是走进该商店买了瓶酒,付款时扫了 商店二维码,而二维码显示的收款账户正是 宋经理的微信。

小许将这些情况告诉了公司领导。亦亮公司知晓情况后,认为新美公司已实际使用他们的设计稿,应视为认可亦亮公司的设计方案,新美公司拖欠不付余款已构成违约,便一纸诉状将新美公司起诉至青浦法院,要求其支付设计余款 5000 元并偿付相应违约金。

判决应付余款及违约金

新美公司在收到诉状后,以未认可及使用设计方案为由拒绝支付余款。庭审中,新美公司辩称,宋某此前虽为该公司员工,但现早已离职,宋某与亦亮公司接洽均属个人行为,新美公司没有收到过亦亮公司的设计稿,且实际使用亦亮公司所设计 LOGO 的是另一家叫庄可的公司,与新美无关。此外,新美公司还表示,虽然烟酒商店的

LOGO 使用了"×哈哈"文字,但图案并不一致,不能认定就是涉案设计。

青浦法院在审理后认为,首先,宋某在签订合同时作为新美公司员工,一直以新美公司的名义与亦亮公司进行接洽和沟通,亦亮公司有理由相信宋某代表新美公司,所以才将设计稿交付给宋某,由此可以认定设计已完成交付

其次,亦亮公司提供的证据邮件中有一份名片设计稿,该名片背景印有系争 LOGO,抬头写明是"宋某总经理,庄可公司",而庄可公司正是实际使用 LOGO 的公司。由此,法院认为,新美公司当初委托亦亮公司设计LOGO 的初衷,其实就是为庄可公司使用。而从实际采用的 LOGO 来看,虽图案稍有变换,但文案中的宣传文字相同、字体创意类似、造型结构类似,可以认定商店实际采用的为亦亮公司的设计方案。

最终,青浦法院一审判决支持了亦亮公司 的诉讼请求。

(涉案公司名均为化名)